

一房屋叠压式坍塌，三人被困

「孤村」救援分秒必争



现场1 房屋发生叠压式坍塌，救援紧张进行中

19日中午，梅州支队消防救援人员5人与佛山支队支援力量乘坐直升机在多宝村搜索救援。“到达现场，我们看到有一处房屋发生了叠压式坍塌事故，3人被埋压。”消防救援人员告诉记者，现场为一栋两层半的砖混结构房子，由于房子的左上侧发生了山体滑坡，房屋出现了三层叠压式坍塌：一层的地基向右前方移动两米多，二层楼板往前位移，三层楼板往后位移。截至记者发稿前，现场仍在紧张挖掘救援中（见上图，通讯员供图）。

现场2 重型器材到不了，铁锹一点点开泥土

在灾区现场，山体滑坡导致道路受阻，有时重型器材会遇到无法运输的情况，这无法阻碍消防救援人员找到被困者的决心。日前，梅州支队救援人员收到上级通知，前往第二房屋倒塌点搜救被困人员。途中，救援人员遇到多处山体滑坡，道路受阻。面对此种情况，救援人员通过接力的方式，一件件运送器材及生活物资，为救援争取时间。到达第二房屋倒塌地点后，由于道路受阻，重型器材无法运输，消防救援人员毫不犹豫用最简单的工具铁锹挖掘泥土，寻找被埋压人员，为营救生命分秒必争。

现场3 “谢谢你们！”多名被困老人成功转移

“谢谢你们！”这是被困老人被安全转移后对消防救援人员发出的真挚感谢。18日下午2时10分，多宝村2名被困人员被转运至安全地带；下午3时38分，1名受伤严重的老人被营救后迅速送医；下午5时20分，1名被困老人脱离险境……当天，多名被困群众通过直升机成功转移，消防救援人员或搀扶、或背、或抬，让群众感受到了满满的安全感。

自6月16日洪涝发生以来，位于梅州蕉岭县南礮镇的多宝村受灾严重，出现山洪、滑坡等自然灾害，道路中断，处于“三停”状态，多名群众被困、失联。18日上午，根据前方指挥部指令，佛山市消防救援支队跨区域抗洪抢险救援队第一编队指战员携带搜救设备分批乘坐直升机前往“孤村”多宝村执行救援任务。连日来，多方消防救援人员持续奋战在多宝村抢险救灾第一线。

人员的电话确认，“东石供电所-东石站-泗水站-泗水供电所”光纤通道确定可用。20时，移动公司泗水超级基站信号恢复。19日上午，移动公司以此基站为跳板，抢通平远县泗水基站，完成了对泗水镇全镇移动通信信号覆盖。（董鹏程 沈向）

梅州复电进度达76% 通信“孤岛”全镇都有信号了

羊城晚报讯 广东电网公司加速推进抢修复电，截至19日16时，广东受洪灾影响停电的41.4万户用户超九成已恢复正常用电。其中，梅州约13万受影响用户恢复正常用电，复电进度已达76%。6月16日18时起，梅州平远县泗水镇进镇道路与全镇移动通信信号全部中断，成为交通、通信“孤岛”。南方电网广东梅州供电局积极对接移动公司，主动提出利用电力专用通信光缆资源，全力支援移动公司抢修泗水镇公网通信，力争最短时间恢复灾区与外界联系。“光纤通道已通。”18日19时，随着供电人员和移动工作

人员的电话确认，“东石供电所-东石站-泗水站-泗水供电所”光纤通道确定可用。20时，移动公司泗水超级基站信号恢复。19日上午，移动公司以此基站为跳板，抢通平远县泗水基站，完成了对泗水镇全镇移动通信信号覆盖。（董鹏程 沈向）

人员的电话确认，“东石供电所-东石站-泗水站-泗水供电所”光纤通道确定可用。20时，移动公司泗水超级基站信号恢复。19日上午，移动公司以此基站为跳板，抢通平远县泗水基站，完成了对泗水镇全镇移动通信信号覆盖。（董鹏程 沈向）

守望相助！

各类救灾物资陆续抵达灾区

羊城晚报记者 郭思琦 危健峰 刘克洪 通讯员 粤应宣

灾区抢险救灾和灾后恢复重建各项工作正紧张有序进行中。19日，羊城晚报记者从多方获悉，各级各类救灾物资陆续运抵灾区，社会各界捐款捐助助力梅州蕉岭、平远、梅县等地渡过难关。日前，国家防灾减灾救灾委员会办公室、应急管理部紧急启动应急物资社会协同保障机制，根据救灾需求，协调阿里集团向广东梅州等洪涝灾区捐赠面包等食品504000份。此外，救灾协调会、壹基金捐赠自热米饭10000份，乡村发展基金会捐赠面包48600份，爱德基金会捐赠应急食品包1200份，新阳光基金会捐赠面包18000份，各类生活救灾物资正在陆续抵达灾区现场。

同时，国家防灾减灾救灾委员会办公室、应急管理部根据灾害影响和地方救灾工作需要，会同国家粮食和物资储备局向广东省调拨5000个家庭应急包等中央救灾物资。省层面，日前，省减灾委、省应急管理厅根据灾害影响和地方救灾工作需要，会同省粮食和物资储备局向梅州市调拨清凉被3000床、毛巾被3000床、夏服3000套、防潮垫1500床等省级救灾物资，全力支持梅州做好受灾群众转移安置等保障工作。更多社会力量在行动。连日来，梅州平远、蕉岭、梅县等地灾情牵动人心，社会各界

和热心人士纷纷伸出援手，捐款捐物支援救灾。

蕉岭县新铺镇是重灾区之一。“听到新铺受灾严重，我们马上发动嘉应梅州通平台上的商家筹集物资送往灾区。”据平台相关负责人介绍，19日已筹集了矿泉水、食品、消毒水、手电筒等价值3.5万元的物资送到新铺镇政府。

“听到平远受灾严重，我们紧急发动大昌行梅州区域四家店共同为灾区筹备物资，并发动全体员工积极捐款捐物，帮助受灾群众共渡难关。”19日，一批由爱心企业捐赠的价值2万元的食品、矿泉水、空调被、防潮垫、雨伞、充电宝和照明设备送至平远县慈善会。

梅县区向各基层商会协会及社会各界爱心人士发出了募捐倡议。截至19日17时，企业和社会各界人士已筹集192.01万元，其中认捐现金145.76万元，物资（折合）46.25万元。目前，所筹款项逐步到账，物资陆续送往灾区前线，募捐行动仍在持续进行中。

另据悉，19日，财政部、应急管理部紧急预拨3.46亿元中央自然灾害救灾资金，支持地方做好防汛抗旱及地质灾害救灾工作，其中，预拨广东、福建、浙江、江西、湖南、广西、贵州等7省（区）2.13亿元，支持防汛救灾工作；预拨河北、内蒙古、山东、河南等4省（区）0.69亿元，支持抗旱救灾工作；预拨广东、福建两省0.64亿元，支持地质灾害救灾工作。



一批批救灾物资送达梅州平远县 通讯员供图



洪水中，划着铁皮船的叔侄俩

驾铁皮船与洪水“赛跑” 平远这对叔侄救出40多名被困村民

传驾着一艘1米多宽、3米多长的铁皮船，与急涨的洪水“赛跑”，救出40多名被困群众。“当时水最深有8米左右，因为从小在河边长大，很多老人家行动不方便我们就游到楼上，把他们或背或抱救到船上。”谢森扬说。身为镇干部的谢省传表示：“当时二楼都浸了。我们重点以低保户为主，怕房屋会倒塌，把他们先从楼上救下来，用船载回安全的地方。”

今年86岁的村民冯元凤和其50岁的女儿谢君珍当时也被洪水围困家中，说起被救

情形，依然心情激动。“当时我们母女抱着一直哭，后来森扬和省传来了把我抱到船上，幸好有他们两人把我们救出来。”冯元凤说。

村民谢鼎新也谈道：“他们齐心协力，一人划一边，每家每户去问，载了一遍又一遍，晚上看不到还用矿灯照明，继续救人。”

据了解，当日的营救持续到晚上11时。连续奋战了六七个小时的叔侄俩顾不上休息，转头又忙着安置转移的村民，直至凌晨3时。

文/图 赖嘉华 韩路招 陈柳

广东加强防御 西江2号洪水

羊城晚报讯 6月18日，西江发生2024年第2号洪水。记者从广东省水利厅获悉，据省水文部门监测预测，受西江流域广西境内持续强降雨影响，广东境内西江沿线各站水位复涨，位于肇庆市端州区的高要站将于22日早上出现洪峰，相应流量42000立方米/秒。截至6月19日19时，全省仍有7个河道站水位超警。

为应对西江2号洪水，省水利厅提前协调贺江上游合面狮水库控制下泄流量，同时指导监督贺江流域三个梯级电站保持泄洪闸门全开，恢复天然河道。预计广东省西江流域，封开江口站（肇庆市封开县）、都城站（云浮市郁南县）、德庆站（肇庆市德庆县）、六都站（云浮市云安区）将于21日晚上至22日凌晨前后出现洪峰水位；位于佛山市三水区的马口站和三水站将于22日下午前后出现洪峰水位。

当前，韩江、北江处于退水阶段。省水利厅表示，入汛以来，广东省水库、堤防经过高水位长时间浸泡，容易发生险情，要求水利系统继续压紧压实防汛责任，加强超警河段堤防和水库巡查防守，强化水利工程险情处置。有关地市正在开展水毁工程统计，加快推进修复进程，尽快恢复工程防洪功能。（胡彦）

省三防办：江河退水阶段 严密防范风险

羊城晚报讯 受前期强降雨和上游来水影响，韩江、西江、北江流域多条河流反复超警。日前，广东省防汛防旱防风总指挥部办公室印发通知，要求各地在做好当前防汛抢险救灾工作的同时，坚决克服麻痹思想、侥幸心理、松懈心态和厌战情绪，严密防范江河退水阶段风险，持续压紧压实防汛责任，严格落实各项防御措施，全力保障人民群众生命财产安全。

通知强调，加强超警河段堤防和水库巡查防守。要对历史渍口段、险工险段、砂基堤段、穿堤建筑物、堤防附近洼地、小水库、小塘坝、小水塘等易出险区域加强巡查。要落实水利工程安全防控措施，细化抢险方案，备齐抢险物料，预置抢险队伍，派出专业人员进行技术指导，及时发现险情征兆并快速有效处置，坚决迅速转移风险区群众。

通知对加强内涝地区安全防范，加强地质灾害防御，加强防汛工作组组织领导等提出具体要求。（郭思琦 粤应宣）

关注 高招

高价找机构帮填高考志愿 真的有必要吗？

调查：志愿填报市场鱼龙混杂 有机构声称300块就能成“规划师”

羊城晚报记者 孙唯 实习生 吴东飞 张梓欣

“一些机构利用考生和家长的焦虑心理，收取高昂的服务费用，且定价不透明，服务内容‘看人下菜’，存在价格欺诈的嫌疑。某机构推出高达数万元的高考志愿填报指导服务，声称可以提供‘一对一’的专业指导，但多名家长反映只是简单地提供一些通用的填报建议，服务内容与实际宣传严重不符，且收费畸高，感觉受到欺骗。”

针对近年来社会上出现的一些“高价”志愿填报指导服务，教育部官微近日提醒广大考生和家长谨慎对待，切勿轻信，避免造成不必要的经济损失和志愿填报风险。

志愿填报是高校招生的重要一环，由于家长、考生与高校的信息不对称等原因，高招志愿填报似乎已变成“技术活”。那么，志愿填报服务是门怎样的生意？有必要购买吗？记者进行了调查采访。

在天眼网上搜索“志愿填报”相关公司，结果显示共有2651家，其中近一年来新成立的公司接近50家，大多数为个体工商户。艾媒咨询发布的《2024年中国高考志愿填报及就业前景大数据分析报告》显示，近九成考生愿意选择高考志愿填报服务；2023年中国高考志愿填报市场付费规模达9.5亿元，预计2027年将增至12.2亿元。

巨大的盈利空间催生了众多的志愿填报辅导机构。记者在某网购平台上搜索高考志愿填报服务，看到众多标价从100元起的“一对一辅导”选项。然而，进一步询问详情后，一家名叫“某联盟辅导”的机构却给出了一个价值2580元的订单。对于师资力量，店家回应称，其志愿填报指导老师均具备研究生及以上学历，但并无专门简历。当被问及有无可供参考的详细案例时，店家也仅含糊地

表示每年都有不少成功的辅导案例。为了缓解记者的疑虑，该店家称可先拍下订单，并与指导老师电话沟通，待满意后再正式开始服务，若不满意则有权更换老师继续咨询。另一家名为“某学姐带你上岸”的店家则采用了更为明确的退款政策。他表示，如果消费者选择“一对一”指导填报服务，在一小时交流后感到不满意，可退还一半费用，后续不再提供具体方案。

此外，记者了解到，市场上涌现了诸多针对“高考志愿填报指南规划师”的培训视频课程，这些课程往往借助某网红志愿咨询博主全套课程的知名度来吸引潜在学习者。记者咨询了某家提供此类课程的机构，对方表示他们提供从报名到考前的全程服务，并强调由于平台限制，沟通需在微信上进行；甚至，只需花费300元，学员便可获得由“中国管理科学研究院企业发展研究中心”认证的“高考志愿填报指南规划师”资格。然而，记者并未在中国管理科学研究院搜索到“企业发展研究中心”这一机构。

那么，究竟有无必要选择志愿填报有偿服务呢？广东技术师范大学招生就业办公室主任苏敏表示，随着新高考改革和高等教育的普及，考生和家长对于选择合适院校和专业有更多的期待，更注重个性化发展和职业规划。“机构指导并不能成为帮助考生填报志愿的‘灵丹妙药’。”苏敏说，“考生和家长还是要充分结合考生自身兴趣、性格、分数和排位等信息，通过意愿学校官网发布的招生政策、招生计划等信息，合理填报志愿。”

苏敏介绍，考生及家长应重点了解学校招生政策，比如招生章程、招生指南、招生简章和专业特色，这些均可通过官微、官网、学校宣传片、新闻媒体等渠道获取；同时要了解录取批次及往年分数、排位，考生可登录目标学校招生网查询或查阅《广东省2024年高考志愿填报指南》等资料。若家长和考生对于高招不太熟悉，想听听咨询机构的建议，

数据与广东教育考试院发布的官方指南不一致，许多数据都是错误的；此外，“志愿卡”提供的服务实际上在百度和夸克等平台上也能找到类似的免费填报服务。东莞市南城开心实验学校的曹同学刚刚结束高考，他认为没有报志愿填报机构的必要，因为官方发的志愿书就已足够了，再加上寻找性价比高、靠谱的机构也很费力。“虽然志愿辅导机构大概率会比家长掌握的信息多，最好的可以给出最好的选择，但可能的不一定是合适的，应该多听听学生本人的想法。”

深圳大学附属中学黄同学的父亲最近正在自己着手孩子的志愿填报。他表示：“一方面是因为志愿填报机构‘水很深’，几千到几万元不等，质量也参差不齐；另一方面报志愿牵涉到孩

子自身的需求和想法，这些机构不如父母了解得多。”在黄先生看来，家长应扮演引导的角色，把选择权交给孩子自己。小嘉去年在揭阳某中学考入华南师范大学。作为高考的“过来人”，她回忆道，“当时考前就有机构人员来到学校推销志愿填报书籍，这些推销人员言语流畅、话术周密，感觉他们对志愿填报了如指掌，还分享了很多成功的报考案例。”因此，她决定购买价值200多元的志愿填报书，并额外获得一张模拟填报的“志愿卡”。然而，在仔细对比后，小嘉发现这套志愿书籍上的



专家：各类信息官方渠道都有 匹配个人情况合理填报志愿

那么，究竟有无必要选择志愿填报有偿服务呢？

广东技术师范大学招生就业办公室主任苏敏表示，随着新高考改革和高等教育的普及，考生和家长对于选择合适院校和专业有更多的期待，更注重个性化发展和职业规划。“机构指导并不能成为帮助考生填报志愿的‘灵丹妙药’。”苏敏说，“考生和家长还是要充分结合考生自身兴趣、性格、分数和排位等信息，通过意愿学校官网发布的招生政策、招生计划等信息，合理填报志愿。”

苏敏介绍，考生及家长应重点了解学校招生政策，比如招生章程、招生指南、招生简章和专业特色，这些均可通过官微、官网、学校宣传片、新闻媒体等渠道获取；同时要了解录取批次及往年分数、排位，考生可登录目标学校招生网查询或查阅《广东省2024年高考志愿填报指南》等资料。若家长和考生对于高招不太熟悉，想听听咨询机构的建议，

又该如何选择呢？

中国教育科学研究院研究员储朝晖认为，应着重考察该机构过往的信誉状况，以及是否具有良好的历史业绩和口碑。同时，不应盲目跟随机构的建议，咨询机构提供的信息和意见只是参考，个人的判断力和辨别力同样重要。

广东第二师范学院招生办老师黄敏聪表示，考生和家长在志愿填报期间应优先选择教育部、各省市教育考试院及各高校招生办等官方渠道提供的免费咨询服务和信息服务，结合近几年招生录取情况和当年招生计划人数，合理安排志愿梯度。如果选择购买相关咨询服务，“一定要仔细查看机构是否具备合法资质和良好的市场声誉；了解机构的服务内容和历史案例，是否符合自己的实际需求；警惕那些价格过高或承诺‘百分之百保上’的机构，这些可能是不实宣传；注重个人信息保护，避免因填报志愿而导致信息泄露或被篡改的风险。”